

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția. Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 34.
Epistolele nefrancate se refuză. Articollii nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl. rëndul cu litere garmond

Revistă.

Sibiin, 6 Iulie n.

Știrile cele mai noue venite de la Viena ne spun, că Maiestatea Sa monarhul încă nu s'a pronunțat asupra demisionării guvernului austriac. A rămas, ca astăzi, Luni, să iee hotărâre definitivă, comunicând prim-ministrului Körber în scris dorința preafinală, care va fi aceea, că dl Körber să rămână și din partea de dincolo, fie în cea de dincoace a monarhiei, prin rezolvarea unei crise ministeriale.

Dacă însă pe calea acésta va fi rezolvată ori nu crisa, e altă întrebare, pentru-că rădăcinile rēului sunt împlântate, cum se vede, cu mult mai adânc, de cât ca pacea să pôta fi restabilită, fie în partea de dincolo, fie în cea de dincoace a monarhiei, prin rezolvarea unei crise ministeriale.

Vedem cum merg trebile noi. Noul guvern a venit la putere în urma perfecte înțelegeri la care a ajuns cu opoziția, și totuși mașinaria parlamentară nu funcționează, căci de o săptămână se face vorbă de prisos în dietă pe tema programului de muncă al guvernului, și cine știe câte săptămâni se va mai discuta tot pe tema acésta, dacă cumva prim-ministrul Kluen-Hédervary nu va aduce astăzi de la Viena vre-un nou lec pentru vindecarea mâncărimei de vorbă, de care sunt stăpâniți vre-o câțiva gălăgioși reprezentanți ai poporului, din dieta magiară.

Pentru-că dl prim-ministru Hédervary a mers încă Sâmbăta seara la Viena, și eri, Duminecă, a fost primit în lungă audiență din partea regelui.

Negreșit, că mergerea la Viena a ministrului-president ungar și primirea sa în audiență din partea Regelui stă în legătură și cu crisa ministerială din partea cealaltă a monarhiei, dar' în prima linie ea a fost făcută pentru-ca Monarhul să fie informat despre situația politică din Ungaria, care de la întrarea noului guvern în activitate nu s'a îmbunătățit, ci s'a agravat. Și cum noul guvern ungar a venit la putere cu misiunea și promisiunea de a face ordine în țară, părerea prin cercurile politice e aceea, că dl Hédervary a mers la Viena pentru a cere de la Regele învoierea, ca parlamentul să fie dizolvat și să se fie compus de nou, în urma unor alegeri noue. Despre apropiata dizolvare a parlamentului se vorbă încă Sâmbăta prin culorile dietei, ca despre un lucru deja pozitiv și sigur, și se spunea, că rescriptul preafinalt despre dizolvare va fi cetit în dietă de astăzi într'o săptămână, Luni, săptămâna viitoare.

Cu crisa ministerială din cealaltă parte a monarhiei întru atâta stă în legătură mergerea primului nostru ministru la Viena, că demisionarea cabinetului austriac Körber a fost motivată cu temerea, că în Ungaria se vor face concesii naționale pe tema proiectelor militare, ceea-ce ar avé de urmare ridicarea de asemenea pretensiuni și din partea naționalității din Austria, pretensiuni pe cari guvernul austriac nu le-ar pute promite, pentru-că nu le-ar pute împlini. Se vor lămurii deci lucrurile în Viena, și se va sta-

bilă, că până unde pôte merge guvernul ungar cu concesionile și cu promisiunile, fără a pricinui greutăți guvernului din Austria.

După cum ne spune „Neue Freie Presse”, dl Körber ar fi pus condițiuni pentru rămânerea sa la putere, anume: obligămētul luat din partea ministrilor comuni (de externe, războiu și finanțe), și din partea corōnei de-opotrivă, că Ungurilor nu li-se vor mai face și alte concesii, afară de cele făcute până acum.

Prin faptul, că monarhul va pofți pe dl Körber prin autograf, care, cum se afirmă, va fi publicat, care, cum se afirmă, se rămână și mai departe la postul seu, se va da dovadă, că corōna i-a acceptat condițiunile, și atunci poziția cabinetului Körber e de nou întărită pe multă vreme înainte, pe când în cas contrar, locul dlui Körber ar fi temeluit să l iee altul, dar' atunci și temeliile dualismului ar fi fost struncinate, pentru-că ori-ce concesii făcute Magiarilor pe tema armatei, nu era alta de cât lovitură dată dualismului. De aceea am zis, că rădăcinile rēului de care e bântuită monarhia sunt cu mult mai adânci, și au dreptate foile vieneze când zic, că crisa prin care trece monarhia nu e crisa ministerială, ci e crisa monarhiei întregi, e crisa sistemului de guvernare, crisa dualismului.

Tôte acestea ne arată, că ne aflăm în prējma unor zile foarte grele.

Despre „activitate“.

— Păreri ale altora. —

În București apare ziarul „Vremea”, care și-a propus să se adreseze celor mai de frunte naționaliști din capitala regatului român, pentru a afla, care este părerea lor față cu mișcarea politică a Românilor din regatul ungar, inaugurată acum de curēnd, prin candidarea și alegerea dlui Dr. Aurel Vlad de deputat pentru dieta magiară!?

Numitul ziaru a cerut până acuma părerea unui membru din comitetul Ligii culturale, — originar de la noi — (pare a fi dl Aurel C. Popovici), care i-a dat răspuns evasiv, din motivul, că are de gând să vină a casă, și n'ar voi să vină certat cu nimeni, nici cu activiștii, nici cu pasivisti; și apoi a domnului profesor universitar Emil Antonescu, care și-a spus părerea personală fără nici o rezervă și cu destulă cunoștință de causă.

Întrebat fiind din partea unui redactor de la numita foie, că ce impresie a făcut asupra sa alegerea de deputat de la Dobra, și că ce părere are el despre așa numiții activiști, dl profesor a răspuns următoarele:

„Pe mine personal, și pe toți cari ne ocupăm de chestiunea națională, alegerea d-rului Aurel Vlad nu pôte de cât să ne bucure. Acest eveniment este de o importanță netăgăduită. El este o reinviere a mișcării naționale în Ardeal, este o îndrumare spre bine. Alegerea d-rului Vlad a pus în mișcare chiar pe Unguri, cari au rămas supriși de eșirea Românilor pe terenul luptelor politice. De-și numai un singur deputat a fost ales, Ungurii par a fi destul de îngrijăți și se întrăbă, ce va fi mâne,

când 15, 20 ori 30 de deputați români vor fi trimiși în parlament?”

Făcēnd redactorul ziarului „Vremea” observarea, că dl profesor universitar Antonescu pare a fi activist cu deabinele, — acesta i-a răspuns:

„Da; căci numai prin luptă se pôte ajunge la rezultatul mulțămitor. Viitorul, fără să mă înșel în prevederile mele, este al activiștilor. Chiar majoritatea membrilor Ligii aprobă cu tot sufletul întrarea lor în luptă, și după cele ce am constatat și în călătoria mea din anul trecut în Transilvania, am căpătat convingerea, că generația tinăreă inclină cu totul pentru activitate. Evident, că în număr pasivisti pot fi mai numeroși. (Nu prea! Red. „T. R.”) Dar' curentele, când se formează, atrag după ele chiar pe cei mai îndărătnici. Ar fi fatal, dacă nu toți Români vor isprăvi prin a se înțelege și a lupta împreună, ca un singur om, când un singur ideal au toți. Activiștii sunt mai puțini (Din contră! Red. „T. R.”), dar' au și elemente mai energice, mai vigurose; și când ai oameni hotărâți, e lesne să 'ți faci aderenți.“

La a treia întrebare, de cuprinsul: „credeți că e oportună o manifestare energetică a Românilor pe terenul luptelor politice?”, profesorul Antonescu a răspuns astfel:

„Nu numai că e oportună, dar' e necesară. Români de preste munți au făcut o mare greșelă că nu au luptat și până acum. La 1867, ce e drept, cu încheierea dualismului întră Ungaria și Austria, Români au luat o atitudine hotărâit ostilă Ungariei, nevoind să o recunoscă, și în consecință s'au abținut de la ori-ce manifestare politică, hrânindu-se cu speranța, că mai curēnd sau mai târziu Ungaria va sfârși prin a fi distrusă. Lucrurile însă nu s'au petrecut astfel, Ungurii nu numai că nu au fost distruși, dar' mai mult s'au întărit și încercă să distrugă ei pe Români.

Pasivitatea a fost deci o greșelă. Pe Unguri nu 'i mai genază pasivitatea Românilor. (Nu i-a genat din capul locului! Red. „T. R.”) Lucrăză ca și cum acestia n'ar esista, căci rezistența pasivă nu le face nici o pedecă. Români vă l singuri că nu pot aștepta numai de la împrejurări să le rezolveze chestiunea“...

Domnul profesor Antonescu are mare încredere în isbânda desăvârșită a activiștilor și în succesul luptelor lor electorale, cari vor scote la lumină pe adevărații șefi ai poporului român de la noi, dat fiind, că împrejurările fac pe șefi, ear' nu oamenii singuri. Concede dl profesor, că se vor face multe și opincite încercări pentru a se înăbuși mișcarea Românilor, dar' în cele din urmă crede că totuși Români au să rămână învingători.

Domnul profesor Antonescu și-a încheiat espunerea părerilor în chestia acésta cu declarațiunea, că față cu mișcările noastre politice frații din regat au să păstreze o atitudine de observație, neamestecându-se în luptele noastre, pentru-că Românii din regatul ungar „sunt destui de numeroși pentru a pute lupta singuri, fără sprijinul României“.

Förte corect!

De la Asociațiune.

— Ședința comitetului, ținută în 2 Iulie n. —

1. Se statorēște în mod definitiv termenul pentru adunarea generală, și anume Duminecă și Luni, pe 9 și 10 August nou 1903, și se decide convocarea ei la Baia-mare

2. Dl president Alexandru Mocsonyi, anunțând că din considerațiuni sanitare nu va pute conduce în persoană ședințele proximiei adunări generale, comitetul va designa în una din ședințele proximie persoană care să conducă acele ședințe după-ce și vice-presidentul dl Iosif St. Șuluț, din cauza bătrănelțelor, nu se va pute supune unei călătorii până la Baia.

3. Rațiociniul pe anul expirat 1902, revidat de comitet și aflat în regulă, se promovăză și adunarea generală, de dare abso-lutorului. Asemenea și proiectul de budget pe 1904. Venitele la fondul general: 27.000 cor., spese 25.000 cor. Capitalizare 2000 cor. Venite totale ale fondurilor 44.000 cor.

4. Cancelistului Romul Simu se urcă remunerația la 1200 cor. anual; ear' a cas-sariului la 600 cor.

5. Delegatul comitetului Andrei Cosma raportēză, că fundațiunea Nichita este acum deplin transmisă pe numele Asociațiunii. Averele acestei fundațiuni s'a trimis aici, anume, a) efecte: 60 acțiuni de la „Silvania” în preț nominal de 6000 cor., dar' prețul lor real presintă cel puțin 140 cor. de acție. Afară de acestea mai sunt 8 acții de la „Economul”. 1 acție de la „Someșana”, 3 acții de la „Albina”, 13 acții de la „Sălăgiana”, 16 acții de la 3 bănci ungurești, 10 acții de la „Bihoreana”, 1 acție Hebe, 1 Tipografia și câteva losuri, tôte efectele în preț total nominal de 13.000 cor.; b) o casă în Șimleu valorată cu 17.000 cor.; în total 30.000 corōne, din care sumă subtrăgēnd o datorie de 4000 cor., rămâne avere curată de 25.000 cor.

Scopul fundațiunii este de a ajuta bisericeilor și a școlilor gr.-cat. române din comitatul Sălăgiului.

Pe lângă aceste s'au mai trimis Asociațiunii 65 acții de la „Silvania”, ale căror interese în timp de 4 ani să se deie fiului Aurel Nichita, a cărui ubicațiune însă de 3 ani este necunoscută. — Apartenente se ad-ministrēză ca deosebit. Separat deocamdată.

6. La Baia-mare se vor distribui poporului 800 exemplare din broșurile Asociațiunii și 200 exemplare din alte scrieri populare, de Ioan Popea, de Borgovan, și Pop Reteganul.

7. La școala de fete a Asociațiunii sunt vacante: un post de profesor ordinar, ocupat până acum în mod provisor, și un post de profesoră pentru lucrul de mână.

8. Cassariului se dă concediu până în 15 August 1903.

Ședința comitetului, ținută în 3 Iulie n.

9. Cu conducerea ședințelor proximiei adunări generale de la Baia-mare se însărcinēză dl Parteniu Cosma.

10. Se cetește raportul general despre activitatea din anul expirat. Asociațiunea are 1486 membri, mai puțin cu 94, fiind-că în anul acesta lista membrilor s'a încheiat mai curēnd de cât în anul trecut. Averele administrate de Asociaț. este preste 580.000 cor. Biblioteca are 4237 opuri în preste 5000 tomuri.

11. Se presentēză planul definitiv al casei de chirie, zidind spre strada Morii. Planul e făcut de arhitectul orașului J. Schusnig. Preliminarul este proiectat cu 115.000 cor. Planul se aprobă și se autorisēză presiului a publica concurs pentru darea în întreprindere. Edificiul are să fie total ter-

